

ОКТЯБРЬСКИЕ ДНИ 1919 ГОДА были незабываемы тяжелыми для Петрограда. С территории буржуазной Эстонии белогвардейские полчища Юденича перешли во второе наступление на город. В октябре 1919 года из Губкома комсомола в Сестрорецк пришла телеграмма следующего содержания: «Враг угрожает колыбели революции. Белогвардейские банды рвутся к Петрограду. Мобилизуйте 50 процентов состава на фронт. Мобилизованным прибыть завтра, Литейный, 37. Председатель Петрогубкома Маситин».

Комитет комсомола срочно собрал общее собрание, которое постановило избрать «мобтройку» и предоставить ей право решить вопрос о количестве мобилизуемых комсомольцев. Но тройке так и не пришлось работать, потому что Аркадий Ахрапотков, Василий Ботяков и многие другие сами изъявили желание идти добровольцами и открыли список. Их решение вызвало большой подъем среди комсомольцев и к концу собрания добровольцев записалось 16 человек. Среди них была и девушка — Ольга Аксенова.

Из воспоминаний Л. И. Шушпанова:

14 октября 1919 года у клуба комсомола (ул. Мосина, 1) с утра

70

ЛЕТ

ИЗ ИСТОРИИ  
СЕСТРОРЕЦКОГО  
КОМСОМОЛА

при этом большие потери. Тогда Аркадий Ахрапотков во время очередной атаки, видя замешательство красноармейцев, вскочил на бруствер окопа и громко крикнул: «Даешь белую сволочь!». В это время его сразила пуля врага. Это случилось 25 ноября 1919 года.

Метя за геройскую гибель комсомольца Ахрапоткова, его товарищи по подразделению поднялись из окопов и уничтожили последний оплот Юденича на советской территории.

Конечно, не только этот эпизод характеризует боевую деятельность Сестрорецкого комсомола. Например, на войну с Польшей, в составе партийной группы были

## БОЕВАЯ ЗАКАЛКА

царит оживление. Девушки подготавливают ребятам обмундирование, шьют кисеты, мешки, наполняют их приносимой снедью. Ведь в четыре часа дня отправка. Настолько действия комсомольцев всех тронули, что директор завода приказал окончить работу на час раньше и обратился к рабочим с просьбой быть на проводах комсомольского отряда. ...Время около 4 часов. У клуба собралась огромная толпа комсомольцев, семей отезжающих, рабочих завода, пришедших на проводы. Подошел и заводской оркестр.

И вот группа отезжающих начала строиться. Впереди колонны встал первый доброволец Аркадий Ахрапотков. В его руках — алое бархатное знамя с золотой надписью: «Вперед, без страха и сомнения!».

Занграл оркестр, юные голоса подхватили песню, и колонна двинулась. На привокзальной площа-

ди состоялся краткий митинг. Подащел поезд. Под крики приветствия, добрых пожеланий, «ура», юные защитники Родины сели в вагоны. Поезд прибыл в Новую Деревню.

На трамвае доехали до Марсова поля, а там построились в ряды и пошли в Губком комсомола на Литейный проспект, 37. В Губкоме комсомольцев встретил его председатель С. А. Маситин. Он произнес теплое напутственное слово и отряд направился в Горвоенкомат, оттуда на передовые позиции под Лигово.

Шесть человек было прикомандировано в заградительный отряд в тот момент, когда под Лигово шел решительный бой за Петроград. Затем, после боя сестрорецкие комсомольцы были присоединены к экспедиционному отряду 7-й армии под командованием большевика из города Череповца тов. Шатова — шатовскому отряду.

Когда сила наступавших полчищ Юденича под Пулковым-Лигово была сломлена и враг стал отступать к эстонской границе, на долю шатовского отряда выпала задача преследовать и уничтожить отступающего врага. Не зная отдыха и сна, бойцы отряда гнали противника и выполняли любые боевые задания.

К 15-20 ноября 1919 года почти все части генерала Юденича были изгнаны в Эстонию за реку Нарову. Последним оплотом белогвардейцев на советской территории была деревня Фитинка. Многократные попытки подразделений Красной Армии разгромить их оканчивались неудачей. Под пулеметным, ружейным огнем врага каждый раз красноармейцы отходили на прежние позиции, неся

мобилизованы и комсомольцы, в том числе Александр Крюков.

В начале 1920 года Красной Армии, защищавшей завоевания трудового народа, был нужен свой, новый командный состав. Возникают повсеместно курсы красных командиров, комсомольцы получают по разверстке путевки на эти курсы. Сестрорецкая организация отправила учиться Сергея Емельянова, Владимира Ильина и В. Бенедиктова. На последующих разверстках ушло еще несколько человек.

В 1921 году вспыхнуло контрреволюционное восстание в Кронштадте. Комсомол так же, как и партия, мобилизуется на ликвидацию мятежа. Наши комсомольцы, зная расположение фортов, шли проводниками воинских подразделений. После подавления мятежа часть комсомольцев осталась в рядах Армии.

Наступил 1922 год. На своем Всероссийском съезде комсомол берет шефство над Военно-Морским Красным флотом. В октябрьские дни 1922 года Сестрорецкая организация посыпает на флот своих комсомольцев. Решением съезда туда командируются Михаил Алексеев, Василий Алексеев, Николай Козлов, Федор Шляхетский.

1923 год. Разработанный В. И. Лениным план восстановления народного хозяйства требует кадров, которые во многом комплектуются также из членов комсомола. В УКОМ и ГУБКОМ на руководящие посты выдвигаются: П. Петров, А. Савинов.

Из воспоминаний П. П. Лебедева:

В октябре 1923 года, так же, как и в 1922 году комсомол посыпает своих членов для пополнения рядов Красного флота. Из Сестрорецка направляются: Леонид Арефьев, Павел Кастьков и я. Какие грандиозные проводы устраивает Петроградский комсомол, провожая своих членов! Весь Невский вечером запружен демонстрантами с факелами! На площади у Московского вокзала организуется митинг. А так как вокзал не смог бы вместить всех желающих, то туда пропускают только родных и сопровождающих от организаций.

1924 год. Трудный год для советского народа. Умер Владимир Ильин. Комсомолу присваивают имя великого вождя. (Продолжение. Начало в № 114).

М. МИРЕЦКАЯ,  
член поискового объединения  
«Эстафета поколений»